

ПРОГРЕССИВНЫЙ ИУДАИЗМ

Прогрессивный (реформистский, либеральный) иудаизм является одним из неортодоксальных направлений традиционной еврейской религии, которое возникло в Европе в XVIII веке. Всемирным центром прогрессивного иудаизма считаются США. В настоящее время число его приверженцев в 46 странах мира составляет более 1,6 миллиона человек [1]. Большинство верующих входят во «Всемирное объединение прогрессивного иудаизма» (World Union for Progressive Judaism). В Израиле, где прогрессивный иудаизм начал распространяться с 1930-х и в 1980-х гг. был представлен 18 общинами, 2 киббуцами, 1 халуцианским поселением, Иерусалимским центром еврейского плюрализма, образовательным центром им. Лео Бека в г. Хайфе и молодежным движением «Цофей Телем», он не пользуется поддержкой государства. В семейно-брачных отношениях, в вопросах перехода в иудаизм (гиюра) признаются решения только ортодоксальных раввинов. Организации прогрессивного иудаизма не получают бюджетных финансовых субсидий на религиозную, образовательную и общественную деятельность.

В Беларуси религиозные организации прогрессивного иудаизма расположены в гг. Минске («Симха», «Шекет», «Тамар»), Слуцке («Гешер»), Борисове («Бокер»), Гомеле («Кадима»), Витебске («Эмуна»), Полоцке («Мезуза»), Орше («Ариэль»), Гродно («Менора»), Лиде («Шалом»), Бресте («Нефеш»), Столине («Яхад»), Барановичах («Тхия»), Могилеве («Кешет»), Бобруйске («Атиква») [2]. Численность прогрессивных иудеев невелика. В г. Минске, например, собрания трех организаций посещает менее 200 человек [3]. Из 16 руководителей общин 11 – женщины [4].

Идеологи прогрессивного иудаизма стремятся приспособить традиционную еврейскую религию к требованиям современности.

Приверженцы прогрессивного иудаизма полагают необходимость непрерывного развития еврейской традиции, выступают за равноправие мужчин и женщин в религиозной деятельности, свободу выбора брачной церемонии, преодоление националистических предрассудков, установление в обществе свободы вероисповедания и атмосферы веротерпимости [5]. Они высказываются за юридическое равноправие всех без исключения направлений иудаизма, расширение использования иврита в качестве языка образования и воспитания подрастаю-

щих поколений, всестороннюю поддержку сионистского движения и укрепления могущества государства Израиль, приверженность принципам демократии в ее европейском понимании [6]. В культовой практике допускается чтение проповедей на языках стран проживания, свобода в соблюдении предписаний гиюра, кашрута, шаббата и поста. Категорически отвергается любое насильственное навязывание ритуалов, средневековых обычаев, подавление свободы совести.

Священнослужители (раввины) избираются как из числа мужчин, так и женщин. В течение 5 лет они получают специальную теологическую подготовку, включающую изучение Танаха, Мишны, Талмуда, Агады, Галахи, «Шулхан-Аруха», риторики, истории еврейского народа, истории реформистского движения, еврейской религиозно-философской мысли, философии иудаизма. С 1993 года подготовка кадров ведется в «Институте современной иудаики» в Израиле. В Еврейском университете обязательным является получение академической степени по одному из разделов иудаизма.

Верующие объединяются в общины, которые имеют широкие права. В частности, сами выбирают приемлемую форму религиозной жизни, совместно с раввином определяют необходимые для исполнения религиозные предписания [7].

Литература:

1. <http://www.reform.org.ru>; <http://www.religare.ru/print4137.htm>
2. <http://www.reform.org.ru>
3. <http://www.reform.org.ru>
4. <http://www.reform.org.ru>
5. <http://www.reform.org.ru/?page=40c986ba4530b¢er=main>.
6. Реформистский иудаизм и сионизм: программа на ближайшее столетие. Принято на Центральной конференции американских раввинов, 24 июня 1997 года в Майами, штат Флорида // <http://www.reform.org.ru/?page=40c979221f562¢er=main>.
7. <http://www.reform.org.ru/?page=40c9791d94743¢er=main>